S

Sk X N,
N

BILIMLERI
_SINIF

P 3. CALISMA FOYD




' £
\‘\\‘)‘>

M

Sabahattin DULGER
Mahmut KARAKAYA
Volkan GIRAKOGLU
Serhan SARIOGLU
Onur ACUN

Selin DEMIRKIRAN
Mehmet Ali KAYIKGI
Olcay TUGAY TiKIiL

Aysegiil ALBAKTEMUR

il Millt Egitim Mudari
Sube Mudiri

ODM Ekip Sorumlusu
Brans Koordinatéri
Editor

Soru Yazari

Soru Yazari

Tasarim

Dizgi




& BILESKE KUVVET VE SABIT SURATLI HAREKET

1. Bileske Kuvvet

Duran bir cismi hareket ettirebilen, hareket eden cismi durdurabilen, cisimlerin yoninU ve hizini degistirebilen, cismin
seklinde degisiklik yapabilen etkiye kuvvet denir. Kuvvet kisaca “F” harfi ile gosterilir. Birimi Newton (Nivtin)'dir ve “N”
ile gosterilir. Kuvvetin etkilerini kavrayabilmek i¢in kuvvetin 6zelliklerini bilmek gerekir. Her kuvvetin; yonu, dogrultusu ve
blyUklGgu (siddeti) vardir.

Kuzey

Kuvvetin Yoni ve Dogrultusu

* YOn ve dogrultu kavramlari birbirinden farkli kavramlardir.
* Bir dogrultuda iki yon vardir. (Dogu-Bati ya da Kuzey-Giiney gibi)

[\ 1 |
Bati Dogu
% * Yonleri ve dogrultular tespit ederken yanda verilen harita yonle-

rini kullaniriz.

Giiney

Birden fazla kuvvetin yaptigi etkiyi tek basina yapan kuvvete bilegske kuvvet denir. Bileske kuvvetin sembol olarak gos-
terimi ise "R" veya "Fnet" seklindedir.

Ayni yonlii kuvvetlerin bileskesi: Bir cisme etki eden ayni dogrultulu ve ayni yonli kuvvetlerin bileskesini bulmak
icin kuvvetleri toplariz. Bilegke kuvvetin yonU cisme uygulanan kuvvetin yonuyle aynidir.

Zit yonlii kuvvetlerin bileskesi: Bir cisme etki eden ayni dogrultulu ve zit yonli kuvvetlerin bileskesini bulmak igin
buyuk olan kuvvetten kiguk olan kuvveti ¢ikaririz. Bileske kuvvetin yonu ise buyuk olan kuvvet yoniindedir.

Bileske kuvvet = Blylk kuvvet- Kiglk kuvvet
Fnet = F1-F2

Dengelenmis ve Dengelenmemis Kuvvetler

Bir cisme etki eden kuvvetlerin bileskesi sifir ise bu cisim dengelenmis kuvvetler etkisi altindadir.
Bir cisme etki eden kuvvetlerin bileskesi sifirdan farkli ise bu cisim dengelenmemis kuvvetler etkisi altindadir.




Dengelenmis kuvvetin etkisinde olan cisimler Dengelenmemis kuvvetin etkisinde olan cisimler

* Duvarda asili duran tablo * Hizlanarak yuruyen insan
* Yerde duran top * Yere dogru disen elma
* Sabit sliratle hareket eden araba * Surati artarak ilerleyen araba
* Masanin Uzerindeki kitap * Sut ¢ekildikten sonra yavaslayan top
20 N et B 20 N 20N €= B 30N
A o ™ g ]" {’ i‘E i"!E
Dengelenmis kuvvetler Dengelenmemis kuvvetler

Sabit Siiratli Hareket

Bir cismin sabit kabul edilen bir yere (noktaya) gére zamanla yer degistirmesine hareket adi verilir. Hareketli bir cismin
birim zamanda ne kadar yol aldigini gésteren buyuklige siirat denir. Surati, bir saniyede alinan yol veya bir saatte
alinan yol seklinde de ifade edebiliriz. Bir cismin suratini bulabilmemiz icin cismin katettigi mesafeyi yani aldigi yolu ve
bu yolu ne kadar sirede tamamladigini bilmemiz gerekir. Bu 6geler de mutlaka birimle ifade edilmelidir. Yaygin olarak
kullanilan sirat birimleri metre/saniye (m/sn.) ve kilometre/saat (km/sa.)'tir.

Birimler
Alinan Yol m (metre) km (kilometre)
. Alinan Yol
Strat= ———
. Gegen Zaman
Gegen Zaman sn (saniye) sa (saat)
Sirat m/sn. km/sa.

Bir cismin surati, hareketi sliresince sabit kaliyorsa ve cisim bu sekilde ilerlemeye devam ediyorsa cismin bu hareketine
sabit siiratli hareket denir.

* Sabit slratle hareket eden cisim esit zaman araliklarinda esit mesafe alir.
* Sabit slratli cismin surati; hareketi boyunca degdismez, sabit kalir.




Yol, Zaman ve Siirat Arasindaki iligki

Sabit siiratle hareket eden cismin hareketini, grafik gizerek anlatabiliriz. Ornegin bir hareketlinin zaman icerisinde aldii
yol tablodaki gibi ise;

Alinan Yol (km) 0 50 100 150 200

Gegen Zaman (sa) 0 1 2 3 4

Bu hareketlinin yol-zaman ve sirat-zaman grafigi asagidaki gibi olur.

Yol (km) Sdrat (km/sa.)
A A
200 |-
150
100 50
50
: S P Zaman (sa : : P Zaman (sa
0" 1 2 3 4 (sa) 01 2 3 4 (sa)
Yol-zaman grafigi Sdrat-zaman grafigi

Not: Yukaridaki gibi yol-zaman veya surat - zaman grafigine sahip olan bir hareketli sabit surat ile hareket ediyordur.




Db Etlkinlile 1

Asagida verilen ifadelerin dogru olup olmadigini belirleyerek ilgili kutucugu isaretleyiniz.

Z
o

ifade Dogru Yanhs

Kuvvet “F” harfi ile g0sterilir.

Kuvvetin birimi kilogramdir.

Cisimlere uyguladigimiz kuvvetin yénu ve dogrultusu vardir.

Bir kuvvetin dogrultusu dinamometre kullanarak belirlenir.

Kuvvetin yonunl, buydkligina ve dogrultusunu belirtmek igin dogrular kul-
lanihr.

Ayni yonli kuvvetlerin bileskesi, bu kuvvetlerin farki alinarak bulunur.

Bir cisim sabit sUratle hareket ediyorsa dengelenmemis kuvvetlerin etkisin-
dedir.

Stratin birimi m/sn olabilir.

Ayni mesafeyi daha uzun siirede alan hareketlinin sirati daha fazladir.

Yere dogru hizlanarak disen bir elma dengelenmis kuvvetlerin etkisindedir.

DD Etkinlik 2

Asagida verilen cimlelerdeki bosluklari tablodaki kelimelerden uygun olanlarla doldurunuz.

dengelenmis termometre dogrultusu bileske kuvvet surat kuvvet
azdir yonl ok dinamometre bayuklagu dengelenmemis
fazladir kare sabit surat sifir Newton hizlanarak

1. Duran bir cismi hareket ettirebilen, hareketli bir cismi durdurabilen, cisimlerin yonina, hizini ve seklini degistirebilen

2. Kuvvetin bOydkIaga ..., ile dlgullr.

3. Sabit surat ile hareket eden bir cisme hareket yonu ile ayni yénde bir kuvvet uygulandiginda cisim hareketi-
N .t devam eder.

4. Her kuvvetin bir .............. ) et VE it vardir.

5. Bir cisim Uzerine etki eden birden fazla kuvvetin yaptigi etkiyi tek bagina yapabilen etki ............cccccoiiiiin
olarak adlandirilir.

6. .o , birim zamanda alinan yoldur.

7. Bir arag, esit zaman araliginda esit yollar aliyorsa ......................... ... ile hareket ediyordur.

8. Bir cisim ayni dogrultulu, esit buytklikte ve zit yonli iki kuvvetin etkisi altinda ise bileske kuvvet ................. dir.
9. Zit yonlua iki kuvvetin bileskesi sifir ise, cisim ........................ kuvvetlerin etkisindedir.

10. Ayni mesafeyi daha uzun surede alan hareketlinin stiratidaha ...,




DD Eckinlik 3

Tabloda verilen 6rneklerde cisimlerin dengelenmis kuvvetlerin mi yoksa dengelenmemis kuvvetlerin mi etkisinde oldu-
gunu bulup isaretleyiniz.

Ornekler Dengelenmis Kuvvet Dengelenmemis Kuvvet

Sabit suratle giden otomobil
Duvarda asili duran cerceve
Hizlanarak kosan ¢gocuk
Sabit suratle ugan kus
Yavaslayarak inen ugak

Daldan diisen meyve

Ayni zaman araliklarinda ayni yolu alan
bisikletli

Balkonda duran saksi
Duraga yaklasan otobus

Siranin Uizerinde hareketsiz duran kitap

DD Eelkinlik ¢

Asagidaki gorselde bir cisme etki eden kuvvetler numaralandirilarak gosterilmistir.

=+

N
4
N

[[¥]

(£

Buna gore asagidaki sorular yanitlayiniz. (Her birim kare 1 N'luk buyUkligu géstermektedir)

1. Hangi kuvvetlerin dogrultusu 7 numaral kuvvet ile aynidir?

2Hang.kuvvetler4numaral|kuwetleaymyonvedogrultudadw?
3Hang.kuvvetlermbuyuk|uk|er|e§|tt|r'?
4Hang.kuvvetlennbuyuk|ugu5numara||kuvvet|n|k|kat|d|r'?
5Hang||k| kuvvetmdogrultusuve buyuk|uguayn||kenyon|er|fark||d|r?

6. Hangi kuvvetin biiyiikliigii 6 numarali kuvvetin biiyikliigiiniin 3 katidir?
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D> Eleimlilk 5

Asagida verilen ifadeler ve tanimlarini alttaki tablo (izerinde eslestiriniz.

1 | Alinan yol a Kuvvetin birimi
'_'—n Jj—l—

Metre Bir hareketlinin hareketi stresince kat ettigi mesafe

4 || Surat | || Alinan yolun sirate orani |
| km/sa. El Surat birimi
| 6 " Newton | f " Birim zamanda alinan yol

DD Belimlik 6

Zaman (sn) 0 2 4 6 8 10

Alinan yol (m) 0 6 12 18 24 30

| Alinan yol (m) Sdrat (m/sn)
A

ﬁ >
Zaman (sn) Zaman (sn)
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D> ekl 7

Asagida alinan yol ve zaman bilgileri verilen hareketlilerle ilgili sorulari yanitlayiniz.

Hareketliler Alinan yol (km) Gegen zaman (sa)
Cita 140
Ucak 1600
Bisiklet 150
Otomobil 500

a. Hangi hareketlinin siirati en fazladir?




> Bkl

Asagida A ve B araglarina ait bazi grafikler verilmistir.

A Alinan yol (m) A Sirat (m/sn)
24 A
18
12 4 B
6
0 3 6 9 12 Z>aman (sn) 0 2 4 6 8 Z>aman (sn)

Grafikleri verilen A ve B araglari i¢in asagidaki sorulari yanitlayiniz.

a. A araci 12 saniye sonunda ka¢ m yol almistir?

c. A ve B araglarinin hareket tiiriinii agiklayiniz.

d. B aracinin 8 saniyede aldigi yol kag m’dir?




D> Eekialilk

Asagidaki sorularin yanitlarini bulmacada verilen bosluklara yaziniz.

p@)\'o Bul bakalim -

¢

Soldan saga
2. Yatay dogrultudaki yonlerden biri
3. Birim zamanda alinan yol

6. Bir cisme etki eden net kuvvete, zit yonde ve esit blyuklukte etki eden kuvvet
7. Kuvvetin birimi

Yukaridan asagiya

1. Esit zaman araliklarinda esit yol alan aracin yaptigi hareket tura
2. Birden fazla kuvvetin yaptidi isi tek basina yapan kuvvet
4. Zaman birimlerinden biri

5. Yol birimlerinden biri




“a» Unite Testi

1. Asagida verilen cisimlerden hangisine etki eden bileske kuvvet en biiytiktiir?

10N
A) I B) 5N « 5N
5N

C) T D) 1N 7N
4N

8N +— —> 8N

2. Asagida verilenlerden hangisi dengelenmis kuvvetlerin etkisinde hareket etmektedir?

A) Sabit suratle hareket eden bir hiz treni

B) Dogrusal yolda diizgtin hizlanan bir otomobil
C) Frene basarak yavaslayan bir kamyonet

D) Belirli bir ylkseklikten serbest birakilan top




3. Asagida bir at arabasi gdrseli verilmigtir.

Buna gore at arabasinin hareketi icin agagidakilerden hangisi yanligtir?

A) At arabasi duruyor iken dengelenmis kuvvetler etkisindedir.

B) At arabasi sabit slratle hareket ederken dengelenmemis kuvvetler etkisindedir.

C) Atin uyguladidi kuvvet ile arabanin uyguladigi kuvvetler zit yonltudar.

D) At arabasinin hareketini siirdirebilmesi igin at kuvvet uygulamaya devam etmelidir.

4. Duvara bagli bir halati gceken Ali duvari hareket ettirememis, ancak Esat ile halat cekme oynadiklarinda Esat’i geke-
bilmistir.

Bati Dogu
Ali Ali
Py o
Halat i\ Halat w; “
-
- R P

Duvar

Bu durumlar g6z 6niine alindiginda;

I. Ali duvara bagh halati gekerken uyguladigi kuvvet dogu yonludar.
[I. Esat halati gekerken bati ydniinde bir kuvvet uygulamistir.
[ll. Ali ve Esat halat gekme oyunu oynarken bileske kuvvet dogu yonluduir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz II. B) I vell. C) lve lll. D) I, Il ve ll.
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5. Surtiinmesiz yatay zemin Uzerinde durmakta olan 40 N agirhgindaki A cismine 6lgeklendiriimis birim kare sistemine
yerlestiriimis kuvvetler etki etmektedir.

—‘ 20N

Buna gore, cisme asagida verilen kuvvetlerden hangileri etki ederse A cismi dengelenmis kuvvetler etkisinde
kalmig olur? (Cismin agirligi gliney yonunludur)

L |
A cismi 20N

v

A) X B)

y N

C) D) &

v

S




6. Hareketsiz K cismi tzerine etki edebilecek F1 ve F2 kuvvetleri ile bu kuvvetlerin uygulanabilecegdi yonler sekilde gds-
terilmigtir.

Kuzey
A

v

F4

Bati < »Dogu

v

F2

K cismi

v
Gliney

Buna gore F1 ve F2 kuvvetleri asagidakilerden hangisi gibi olursa K cismi hareketsiz kalmaya devam eder?

F1 F2
A) Kuzey yoninde 10N Kuzey yonunde 10N
B) Giiney yonunde 10N Bati yoninde 10N
C) Bati yoninde 10N Dogu ydéninde 10N
D) Dogu yoéniinde 10N Kuzey yonunde 10N

7. DUz yol boyunca hareket eden bir hareketliye ait zaman ve alinan yol bilgileri tabloda verilmistir.

Zaman (s) 0 2 4 6 8

Alinan yol (m) 0 8 16 24 32

Tablodaki bilgilere gore hareketliyle ilgili;

[. Sabit suratli hareket yapmistir.
[l. Surati 4 m/s’ dir.
[ll. 5. saniye sonunda 20 m yol almigtir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz II. B) I ve ll. C) lve lll. D)1, Il ve Ill.




8. Uzunluklar birbirinden farkli K, L ve M yollarinda hareket eden ayni siratteki A, B ve C araglari yolun tamamini ali-
yorlar.

A araci

B araci

Buna gore A, B ve C araglarinin goésterilen yollari tamamlama siireleri arasindaki iliski hangisinde dogru
verilmistir?
A)B>A>C
B)A=B=C
C)B>C>A
D)C>A>B




9. Dogrusal bir yolda hareket eden hareketliye ait yol ve zaman bilgileri agagidaki tabloda verilmistir.

Zaman (sn) 0 4 8 12 16

Alinan yol (m) 0 12 24 36 48

Buna gore bu hareketliye ait siirat-zaman grafigi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A)  Sdrat (m/sn) B) Sirat (m/sn)
A A
48 8
36 6
24 4
12 2
0 4 8 12 16 Zam:n (sn) 0 4 8 12 16 Zam:n (sn)
C) Sdrat (m/sn) D) Sirat (m/sn)
A A
8 4
6 3
4 2
2 1
> >

0 4 8 12 16 Zaman (sn) 0 4 8 12 16  Zaman (sn)




10. Ayni anda ve ayni ydnde kosmaya baslayan iki arkadastan Ali’ye ait sirat- zaman ve Mehmet’e ait yol-zaman gra-
fikleri asagida verilmigtir.

Sdrat (m/sn) Yol (m)
A A

Mehmet

8 24
Ali /
6 18

4 /
2 6| A
> >
0 2 4 6 8  Zaman (sn) 0 2 4 6 8  Zaman (sn)

Buna gore asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Ali ve Mehmet esit miktarda yol almiglardir.

B) 8. saniye sonunda Ali, Mehmet'ten 36 m ondedir.

C) Mehmet, hareketi stresince sabit suratli hareket yapmistir.
D) Ali’nin surati Mehmet’in siratinden daha azdir.




sy CEVAP ANAHTARI

Etkinlik 1.
Dogru Yanhs
Kuvvet “F” harfi ile gosterilir. X
Kuvvetin birimi kilogramdir. X
Cisimlere uyguladigimiz kuvvetin yonu ve dogrultusu vardir. X
- . . . . -
Bir kuvvetin dogrultusu dinamometre kullanarak belirlenir. X
| Kuvvetin yénini, blykligint ve dogrultusunu belirtmek igin dogrular kul- X
lanilir.
Ayni yonli kuvvetlerin bileskesi, bu kuvvetlerin farki alinarak bulunur. X
| Bir cisim sabit siiratle hareket ediyorsa dengelenmemis kuvvetlerin etkisin- X
dedir.
Sdratin birimi m/sn’dir. X
Ayni mesafeyi daha uzun siirede alan hareketlinin surati daha fazladir. X
Yere dogru hizlanarak digen bir elma dengelenmis kuvvetlerin etkisindedir. X
Etkinlik 2.

1. Kuvvet
2. dinamometre
3. hizlanarak
4. yoénl, dogrultusu, buyukligu
5. bileske kuvvet
6. Surat
7. sabit surat
8. sifir

9. dengelenmis
10. azdir
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Etkinlik 3.

Duvarda asili duran gergceve

Sabit suratle ugan kus

Daldan diisen meyve

Balkonda duran saksi

Siranin Uzerinde hareketsiz duran kitap

Etkinlik 4.

1.2,3ve 6

2.5
3.1,2ve5ile4veb
4.3

5.1veb5

6.7

Etkinlik 5.
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Etkinlik 6.

' Alinan yol (m) | Sdirat (m/sn)
A

30

24

18

12 /
3

0

6 8 10 7z rraﬁ(“n, 0 2 4 6 3 10 Zam£ sn)

N
N

Etkinlik 7.
a. Ucak

b. Bisiklet
c. Cita

d. 8 saatte

Etkinlik 8.

a.24m

b. 2 m/sn

c. Sabit slratli hareket
d.32m




Etkinlik 9.
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